

奥巴马昨天首次访华

据新华社电 在昨晚抵达上海开始首次访华的美国总统奥巴马, 14日在日本东京向包括中国在内的亚洲各国高调宣布, 从现在起, 美国将前所未有地参与到亚太生活中。

奥巴马说, 与中国在共同关心的问题上进行合作很重要, 因为单靠一个国家无法应对21世纪的挑战。美中合作会为双方带来利益, 因此美国欢迎中国在世界舞台上发挥更大作用。

奥巴马表示, 美国不谋求遏制中国, “一个强大而繁荣的中国的崛起, 将成为国际社会的力量源泉”。他说, 事实证明, 与中国的伙伴关系对快速启动美国经济复苏

至关重要; 此外, 中国致力于推动全球核不扩散机制, 支持朝鲜半岛无核化, 并努力促进阿富汗和巴基斯坦的安全与稳定。奥巴马还说, 美国与中国并不能在所有问题上取得一致, 美国有其不可让步的价值观, 但美国在对华交往中将重视伙伴关系而不是对立。

华盛顿智库史汀生中心东亚研究室主任容安澜日前在接受媒体采访时指出, 奥巴马政府非常重视与亚太地区盟国的传统友好关系, 但是这样做并非是为了与中国对抗, 而是与中国交往, 以一起努力达成共识为目标。容安澜称, 这将是奥巴马亚洲之行的特色, 也将是奥巴马政府执政期间美国外交

政策遵循的准则。

日本媒体认为, 奥巴马是在寻求与中国建立“现实的”合作关系。日本东京财团研究员关山健注意到, 奥巴马此次演讲没有对中国人权问题指手画脚, 而是更倾向于作为合作伙伴与中国建立密切关系。而针对日本等盟国对中美接近的担心, 奥巴马也作了安抚, 称与中国深化关系不会削减美国与盟国的关系。

路透社认为, 奥巴马今年1月出任总统以来, 忙于拯救金融, 忙于刺激经济, 迄今, 在贸易方面政策未明。美国彼得森国际经济研究所所长弗雷德·伯格斯滕14日说, 美国先前在与亚洲贸易环节的缺

失, 使得亚洲内部的贸易合作不断加强, 直至今日, 美国政府才发现亚洲对美国的重要性。

在确保全球经济强劲、可持续和平衡增长过程中, 亚太经合组织的21个成员发挥着不可或缺的作用。这一环太平洋经济圈拥有40%的全球人口, 涵盖了近一半的全球贸易额以及超过一半的世界经济总量。

伯格斯滕说, 奥巴马需要亚洲, 但“亚洲人希望奥巴马此行能给他们带去一个更加明确的融入亚洲的程序”。路透社评价, 奥巴马要说服亚洲, 仅仅说“我是美国首位‘太平洋总统’”之类的“讨喜话”, 还远远不够。



奥巴马亚洲政策演讲主调何在

14日上午, 正在日本访问的美国总统奥巴马在东京发表了他上台以来的首次亚洲政策演讲。奥巴马在演讲中对中国在世界上发挥更大作用表示了欢迎, 强调了美国同亚洲盟国的关系, 演讲表达的重要信息是美国要加强对亚洲事务的参与。

维持日美同盟关系

在亚洲盟国当中, 奥巴马此次把日本放在了最为重要的位置上。不仅他的亚洲之行首站选在日本, 亚洲政策演讲也在日本发表。分析人士认为, 奥巴马有其用意。

在演讲中, 奥巴马从小时候访问日本的回忆说起, 一开头就花了相当一部分时间阐述日美同盟的重要性, 强调日本是亚洲稳定的关键。他还引用美国前总统艾森豪威尔的话强调, 日美同盟关系是“平等和相互尊重”的。此外, 奥巴马在讲述世界经济、气候变化、核裁军等问题时都对日本给予积极评价。

分析人士认为, 在日本鸠山新政权上台, 日美关系出现不确定性的情况下, 奥巴马显示出重视日本的态度, 正是要稳住日本这个美国涉足亚洲事务的前沿阵地。分析人士普遍认为, 奥巴马造访日本的主旨是要确保维系美日同盟关系。

加大参与亚洲事务的力度

奥巴马说, 世界上没有哪个地区比亚太地区的变化更剧烈, 美国与亚太地区的命运也在这种变化中更紧密地联系在一起。为应对反恐、能源安全、气候变化等全球性问题, 美国将进一步巩固与日本、韩国、澳大利亚等亚太地区盟国的关系, 并与更多亚太国家建立新的伙伴关系。美国将更多地参与讨论如何构筑亚太地区的未来, 并参加该地区合适的多边组织。

奥巴马表示朝鲜应当重返六方会谈, 履行其国际义务, 重返《不扩散核武器条约》, 实现全面的、可核查的无核化。

对于奥巴马演讲的意图, 关山健认为, 奥巴马的演讲表示了美国希望与亚太地区各国共同解决国际问题的姿态, 其中可以看出美国希望把日本、中国以及东盟、亚太经合组织等多边框架都作为可用的牌来打。

(刘赞)

奥巴马“空降”带惊喜 领导人合照“全家福”

据新华社电 亚洲太平洋经济合作组织(APEC)领导人非正式会议14日在新加坡开幕。21个成员领导人当晚身着新加坡传统服装出席“新加坡之夜”活动, 品尝美食、欣赏表演。值得一提的是, 美国总统贝拉克·奥巴马14日中午结束对日本的访问后宣布更改行程, 提前抵达新加坡出席会议, 带去“惊喜”。

亚太经合组织(APEC)各成员领导人14日晚间身穿精心设计的新加坡传统服装, 在“新加坡之夜”活动上集体合影。此前, (APEC)会议组委会于13日曾表示, 由于美国总统奥巴马推迟对新加坡的访问, 拍“全家福”计划被推迟至15日, 而且届时各成员领导人将不会穿着新加坡传统服装。

根据惯例, 在每年亚太经合组织领导人

非正式会议举行期间, 东道主都会为与会领导人提供特别制作的当地传统服装。此举在宣传东道主文化的同时, 也体现了各成员共同努力创建“亚太大家庭”的理念。领导人身着传统服装集体亮相, 是每年亚太经合组织领导人非正式会议期间的一道独特风景。

此次主办方为19位男性领导人准备了蓝色、红色和绿色的长袖亚麻衬衫; 两位女性领导人——菲律宾总统格洛丽亚·马卡帕加尔·阿罗约和智利总统米歇尔·巴切莱特则穿着装饰有精美刺绣和蕾丝花边的红色丝绸“V字领”宽松短衫。

上图为11月14日, 亚太经合组织第十七次领导人身着新加坡特色服装集体合影。新华社发

赴会先走一步 留下客人奥巴马

鸠山缘何“失礼”

据新华社电 日本首相鸠山由纪夫13日晚与到访美国总统奥巴马会谈后, 连夜飞赴新加坡参加亚洲太平洋经济合作组织领导人非正式会议, 而奥巴马次日下午方离日赴会。两国首脑会谈, 主人先走一步, 留下客人独自过夜, 外交史上实属罕见。何况, 客人是日本“核保护伞”提供者、唯一超级大国美国的总统; 更何况, 这是奥巴马上任后首次到访, 而鸠山政府在奥巴马抵达前即发布这一消息。

第二次世界大战结束60多年来, 历届日本政府没有一次敢如此冷落美国贵宾。日本媒体惊呼: 前所未闻, 鸠山“失礼”! 一些媒体猜测, 鸠山此举意在“报复”, 因为美国“失礼”在先。

奥巴马原定12日抵达, 这一天还是日本明仁天皇即位20周年纪念日。但因参加胡德堡陆军基地枪击事件死亡士兵葬礼而推迟行程, 把访问日程从将近48小时压缩至24

小时内。对比奥巴马访华日程, 日本国内一些人颇感不满和失落。

日本亚洲通讯社评论说, 奥巴马向世界特别是亚洲国家展示, “日美依旧恩爱”。不过, 亲热与风光之下, 日美关系现阶段最大纠纷——冲绳普天间美军基地搬迁问题却称得上毫无进展。尽管奥巴马同意成立工作组展开磋商, 尽快解决这一争端, 但美国《纽约时报》指出, 这件“政治礼物”更像是给鸠山面子, 以利于这位新任首相向国民显示自己正努力兑现竞选承诺。

不管怎样, 奥巴马选择日本作为亚洲之行第一站, 选择在东京发表首次亚洲政策演说, 已经足以显示他对美日关系的重视。尽管美、日国内均有人为当前两国关系忧虑, 但换个角度说, 奥巴马可以把访日行程压缩至只有24小时, 鸠山回应以“失礼”, 恰证明美日关系之成熟、稳定。

韩国渔船 香港货船 相撞



致4人死亡3人失踪

据新华社电 一艘韩国渔船与一艘香港货轮14日晚在韩国济州岛附近海域相撞, 导致渔船沉没。截至15日中午, 渔船上9人有2人获救, 4人死亡, 3人失踪。

记者从中国驻韩国光州总领事馆了解到, 14日22时3分许, 在距济州道西归浦市东南130公里的海上, 29吨级的韩国渔船“三大京(音译)”号和3836吨级的“Joshumaru”号香港货轮发生相撞。渔船船头严重受损后沉没, 9名船员落水, 其中2人被香港货轮救起。

济州西归浦海洋警察厅等随后也派出搜救队前往事发地点, 到15日中午, 警方仅找到了4名渔民的遗体, 目前搜寻工作还在继续。据悉, 死亡者和失踪者中包括2名印尼劳工。

警方说, 事故原因仍在调查之中。

波兰一架 滑翔机 坠毁



一名驾驶员死亡

据新华社电 波兰一架动力滑翔机14日在中部罗兹省坠毁, 造成机上驾驶员死亡。

据波通社报道, 罗兹省消防部门说, 这名23岁的男子当天下午驾驶动力滑翔机从波兰中部地区最高卡米斯克山上起飞, 随后不明原因坠毁。事发后救援人员迅速赶到现场施救, 但这名驾驶员还是没能生还。

印度火车 急刹车 出轨



9人死亡

本报综合消息 据美国媒体11月14日报道, 印度西部拉贾斯坦邦首府斋浦尔当日发生火车脱轨事故, 目前已造成9人死亡, 80余人受伤。

斋浦尔当地警局警司库马尔·潘德表示, 出事列车共有15节车厢, 14日凌晨, 高速行驶的火车在行至斋浦尔附近时司机因能见度较差而紧急刹车, 造成11节车厢脱轨。目前已致9人死亡, 80余人受伤。

印度火车事故频发, 据有关部门统计, 每年大小火车事故不下300起。大致来讲, 印度铁路事故可分为三类: 出轨、相撞和爆炸。

报道称, 加上14日发生的这起脱轨事故, 11月里印度就已经发生了5起较大的火车事故, 不过其他4起事故都没有人员伤亡。(周期)

韩国釜山 射击场 着火



致17人受伤

据新华社电 韩国南部城市釜山一处室内射击场14日下午发生火灾, 目前已导致10人死亡, 7人严重烧伤, 警方认为, 死者中可能包括多名日本游客。

据韩国媒体援引釜山警方消息报道, 大火起于当地时间14时26分(北京时间13时26分), 经过近40分钟后被扑灭。有目击者说, 火灾是在射击场发出巨大的爆炸声后发生的, 有日本游客身上带着火苗冲出射击场。有媒体认为, 火灾有可能是射击弹药与取暖炉距离过近引起的。警方表示, 火灾原因仍在调查之中。